

“千万不要给我治，我走了”

# 13岁女孩自杀，遗书称不想拖累妈

灰暗的泰安市中心医院走廊里，单亲妈妈党晶抱着只有三个多月大的小女儿三妮，正给她喂奶。党晶的泪水落在襁褓上，怀里的三妮笑得正开心，不懂得外面发生了什么。截至11日，母女两人已在医院走廊冰凉的地上睡了四夜，只盼着在儿童重症监护室里的大妮能快点醒来，面对一封大妮留下的遗书，党晶流着泪读了一遍又一遍。

文/片 本报记者 白雪

▶党晶经常看着手机里拍下的遗书发呆流泪。



大妮留下的遗书

**1 抢救时从口袋里翻出遗书**

10月7日，在新泰市羊流镇龙石崖村，党晶正给要去上学的13岁大女儿大妮包饺子。“书包收拾好了吗？快去收拾，下午去学校报到。”大妮应声后进了屋。到了饭点，妹妹二妮去叫大妮吃饭，却怎么也叫不应姐姐。

党晶跑到屋里叫大妮，发现大妮突然从床上掉了下来，脸色发青口吐白沫。党晶慌忙叫来了救护车，把大妮送去新

泰市人民医院。医院诊断后认为病情严重，得送泰安救治，三名医生便把大妮送到了泰安市中心医院。

在送往医院以前，党晶没想清楚，孩子到底突发了什么疾病。直到抢救过程中需要大妮脱掉衣服，党晶在裤子口袋里突然翻出一张纸，打开一看，竟是大妮写的遗书，她这才明白孩子居然是自杀。“那会儿，

我怎么也不敢相信，平时温顺懂事的孩子，怎么就做了傻事呢！”

党晶的泪哗哗地流，滴在襁褓中的三妮脸上，她慢慢地拂去。

“大妮送到医院后，我们家人发现家里整整一瓶治疗精神疾病的药物不见了，她可能是吃了药自杀，医生也是按这种情况进行救治的。”党晶说。

在遗书中，大妮还提到，“千万不要给我治，我走了，你也不要每个月花500元送我去托管。”

党晶说，在孩子轻生的当天早晨，曾看到自己向姑姑借钱，因为大妮所在的托管中心开始缴费了。由于姑姑也是囊中羞涩，党晶只得和大妮商量，再缓一个月交钱。“当时，孩子还说，小饭桌阿姨很好，会答应的。”党晶说，不知道孩子是不是看到又交钱，突然心理压力大。

党晶怀孕八个月时，这名男子突然消失了。

“打通他的电话后，是一个女人接的。”直到那时党晶才知道被骗，这名男子明明是有家室的。“他妻子知道我被骗了，也很难过，曾和我商量把孩子打掉。但那时孩子已八个月大，我不忍心这个小生命因为我没有了。今年6月20日，我借了钱把她生了下来。从三妮出生到现在，她的亲生父亲始终没来看一眼。”说到这里，党晶再次泪流满面。

钱。说话间，一名亲戚打来电话，答应借四千块，她哭着向亲戚道谢。

面对高昂的医疗费，她很无助。“孩子遗书里说不让我给她治，但我也不能看着她死啊？我多盼着她能快点醒过来！从7日到10日，她一直靠呼吸机维持生命。11日，医生告诉我孩子能自主呼吸了，并撤掉了呼吸机，还听说孩子慢慢有点意识了，但去探望时她依旧不应声。”

“希望能有好心人救救我善良的孩子，她自杀完全是想为了减轻家庭的负担，她是个懂事的孩子，是一时想不开才做了傻事。谁能帮帮大妮、帮帮我们家？”

## 遗书

亲爱的姑姑、妈妈、二姑、奶奶、爸爸，还有我的那些弟弟妹妹们，当你们看到这封信时，我可能已经走了。哈哈，骗你们的，我只是去天国旅旅游，看看爷爷，下辈子再回来！你们不要想我哦。

我有很多话要对你们说：

小姑，谢谢你这么多年疼我、护我，我虽然不能报答您，但下辈子我一定会好好报答您。好好看着小刘，我走后，会想她的，把她养大之后，出了嫁我这当姐姐的看着也高兴。牛奶我也拿不走了，您喝了吧！

妈妈，我知道您养活我们姐妹不容易，特别是我，三天两头拿钱。现在我走了，您养活她们两个差不多。大妮这么小，好好看着她。还有，别动不动就打二妮，小卖店的生意也好好照顾。另外，找到三妮的Father(父亲)后，跟我说一声。

二姑，您别说我学您，您没这样之前，我就想过。同时，我也说一声对不起，我走了，好好看着他俩。他俩皮，时刻注意啊！

奶奶，您又找了一个，我心里不太高兴。我现在去找我的亲爷爷了。谢谢您。如果有来世，我还做您孙女。

爸爸，您小时候虽然没管过我，但我知道您现在在忏悔，也在时刻疼我、宠我，不过这种机会让给她姐妹俩，来世再给我。我走后，一定要对三妮好，您与妈妈、二妮、三妮创造一个完美的家，好吗？别让我们村的人看不起我们了。

爷爷我来找你了，天堂的门给我打开。

来世再做你们的亲人，千万不要给我治，我走了

了 你也不要每月花500元给我住托管

不去看我拉倒，还让我去我不愿意去的托管

再见

**2 遗书中希望父母创造完美的家**

这封遗书有四五百字，单看了开头，一家人已泣不成声。

“亲爱的姑姑、妈妈、二姑、奶奶、爸爸，还有我的那些弟弟妹妹们，当你们看到这封信时，我可能已经走了。哈哈，骗你们的，我只是去天国旅旅游，看看爷爷，下辈子再回来！你们不要想我哦……”在这封遗书里，她和每个家人都说了一些话。

在遗书中，党晶找到了孩子轻生的原因。

“妈妈，我知道您养活我们姐妹不容易，特别是我，三天两

大妮管“姥姥姥爷”叫“奶奶爷爷”，管“大姨二姨”叫“大姑、二姑”。而在遗书中，对于“奶奶”新找的老伴，大妮说“不太喜欢”，她还是喜欢她的亲生“爷爷”。

党晶离婚后，在网上结识了一名男子。该男子表示不嫌弃党晶生过两个孩子，并称自己的老婆已去世，要和党晶好好过日子。党晶相信了他的承诺，在没有结婚的情况下怀孕了，随后生下的三妮，是大妮二妮同母异父的妹妹。

救她。”

“我们村不是多富裕的村，党晶家很贫穷，她独自养着三个孩子，还得养她近80岁的爷爷奶奶，确实很辛苦。现在又发生了这样的事，需要花那么多钱，一个女的可怎么应付？”新泰市羊流镇龙石崖村党支部书记说，党晶的收入来源就是在村里开的一家小卖店，大妮也会经常帮着照看，送货的看她家困难，借给两三千元的货让先卖着。

在党晶的包里，放着这几天的医疗费一日清单，显示每天都要花费一万多。三天里，她已经花了四万九，交了三万五都用完了，还欠医院一万四，她已经借遍了亲戚朋友的。

**3 党晶两段感情留下三个娃**

大妮住院后，党晶一直陪着。因为三妮刚三个多月，需要喂母乳，为了省钱，她只能带着孩子住在医院的走廊上。

一位病友说，这两天这么冷，孩子就铺个东西睡在地上，那天她一摸手冰凉，忙把自己孩子的袜子脱下给三妮穿上。“这家人实在太苦了！”

大妮所在学校的班主任也听说了这个消息，班主任说，孩子在学校担任班级团支部书记，和学生关系都很好。他听到这个消息时不敢相信，已去医院探望过。“我今年9月刚刚接管这个班，对她的家庭情况也是刚刚得知，希望好心人能救